

# 他们,感动中国

## 践行信念

沈浩:安徽省财政厅派驻小岗村的选派干部。他带领村民办工业、兴商贸、科学种田,以市场经济的头脑发展种植、养殖和高效农业,发展农家乐生态旅游。

2006年,小岗村跻身 2005年度"全国十大名村"。2007年初,小岗村被 授予安徽省乡村旅游示范 点称号。2006年底,沈浩 任职3年届满即将离开,小



岗村村民在挽留沈浩的申请书上按满了鲜红的手印,请求沈 浩带领他们干3年。沈浩留下来了。又是3年的默默苦干。

2009年,任期又将期满。186名小岗村村民又在挽留沈浩的申请书上按下红手印。这一次,上天让村民们的愿望落空了。2009年11月6日,沈浩在小岗村临时租住的房子内去世,年仅46岁。这一次,沈浩永远留在了小岗村。他走得匆忙,放不下村里道路工厂和农田,对不住家中娇妻幼女高堂。

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

刘汉俊:你是一粒种子,深深地埋进这片多情的 土地;你是一面旗帜,高高地飘扬在这希望的田野。 你把人民捧在心里,人民就把你举过头顶!站起来, 你是一尊雕塑;倒下去,你是一座丰碑!

## 云帆沧海

**翟墨:**1968年出生, 航海家、艺术家。

2007年1月6日~2009年8月16日,翟墨从中国日照起航,经过两年半的时间,沿黄海、东海、南海出境,过雅加达,经塞舌尔、南非好望角、巴拿马,穿越莫桑比克海峡、加勒比海等海域,横跨印度洋、南大西洋、太平洋,经过了亚洲、非洲、南美洲、北美洲的15个国家、地区



和岛屿,航行2.83万海里,完成了中国首次无动力帆船环球 航海。

在印度洋中经历了五天五夜的狂风暴雨,连续120个小时手不离舵达到虚脱的边缘;在航行中非法闯入了军事禁区,被守岛的英国皇家海军突击队员押向小岛;被海盗在海上跟踪了三四个小时……翟墨用力量、意志、和智慧与风浪搏击,战胜了死神和孤独。

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

陈淮:这不是一个个人的足迹,这是向世界昭示 中华民族走向大海的宣言。

陆小华: 翟墨桅杆上高扬的五星红旗, 有力地告诉世人, 中国人拥抱海洋的勇气、豪情与胸怀。

## 母爱齐天

陈玉蓉:一个普普通通的女人,为了挽救因失去肝脏代谢功能而濒临死亡的儿子,为了一个母亲的责任,在长达7个月的时间里,每天暴走10公里,体重从68公斤减至60公斤,从而让自己患有的脂肪肝消失于无形,得以为儿子的换肝手术提供肝脏来源。2009年11月3日晚上9点多,历时近14个小时的漫长手术终于结束了,陈玉蓉



在医院成功割肝救子,从而为其"暴走"以消除脂肪肝的行为 画上了一个圆满的句号。

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

彭长城:她疾走的照片,强烈地震憾了我的心灵。这种姿态,如此心酸、如此美丽。

王晓晖:为了孩子,母亲可以奉献多少? 这是一个 永无止境的答案。陈玉蓉暴走7个月,朴素的母爱愈 发沉甸。

## 勇者无敌

张正祥:他原是昆明市西山区碧鸡街道办事处富善居民小组的一个普通农民。30年来,因对滇池、西山有着深深的眷恋和热爱,他一如既往地与破坏生态环境的不法行为作斗争,把毕生精力倾注于保护滇池和西山的"事业"上,不惜付出家破身残的惨重代价,成为远近闻名的民间环保斗士。

张正祥生于1948年, 父母在他年幼时便去世 了。1980年以后,一些人为



了谋取私利瞄上了西山上丰富的物产,盗伐树林的现象十分严重,他把自家的养猪场卖了,再次住到西山上,当上了护林志愿者。他每天在山间巡逻,与盗伐者斗争。他堵断盗伐者经常出入的山路,夜间用石块袭击盗伐者,提着大刀追赶……近两年来,张正祥没有了工作,没有了家,但他依然没有放下保护滇池和西山的责任。"我这辈子没有其他的盼头了,只希望在我的有生之年看到滇池水变清,滇池面山变绿,这样我就没什么遗憾和牵挂了。"

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

陈锡添:一个农民,为了国家和人民的利益,为了保护滇池,他不惜牺牲全家的利益,更不惜付出骨髓身残的代价,这精神何等宝贵!

濮存斯:面对贪婪、愚昧和凶残的困境,他坚持信念,用勇敢、不屈不挠的斗争证明,热爱祖国的山山水水不是一句空话,他是中国真正的环保大使。

## 光明心生

萨布利亚·坦贝肯:

1970年出生于德国,"盲文无国界"组织的创始人。她12岁时双目失明,然而,现在却被誉为西藏盲童的向导和天使。在引领着失去光明的孩子重新认识自我,找回自信的同时,她也在实现着自己的人生价值。

1997年,到西藏旅行的她, 发现这里的盲童少有接受教育 的机会,便萌生了留在西藏为



盲童创造受教育机会的想法。2000年11月,她与西藏残联合作建立的盲人康复及职业培训中心正式运作。到目前为止,先后有96名盲童在这里接受了日常生活技能培训和藏、汉、英三种语言的盲文基础教育,以及按摩、电脑、手工编织、做奶酪、美术等职业技能培训。自2000年与中国西藏自治区残联合作开展助盲项目以来,她为西藏盲人的教育和康复事业作出了巨大贡献,并因此获得了2006年度中国政府颁发的"友谊奖"。

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

涂光晋:她是当代的普罗米修斯,虽然自己看不到光亮,却给远在异国他乡的西藏盲童带来了光明与希望。

王振耀:她让我们看到了现代的白求恩! 一个外国盲人能够直接感受到藏族盲童的需求,这需要一种高尚的人道精神,更需要一种博爱的慈善情怀!

## 壮志凌云



宋文骢先后参与了歼七、歼八、歼十等多个飞机型号研制,是我国唯一担任过两代国家重点型号飞机研制并走完全程的总设计师。他先后主持和参与研制改进我国轻型全天候中、高空高速歼击机和轻小型全天候战斗机。

宋文聰培养和带领出一支掌握了航空先进技术的青年专家队伍,他们是站在航空科技前沿的航电专家、飞控专家和机械、软件开发优秀人才。"宋文骢"这3个字,将与我国自行研制的、具有自主知识产权的歼十飞机一起,永远闪耀在中国航空工业腾飞的光辉史册上。

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

杜玉波:50载春秋风华,20年丹心铸剑,他的心血和灵魂全部默默倾注给了共和国的蓝天卫士,熔做了他的体,化做了它的魂。

纪宝成:终于,中国的蓝天上翱翔着可以与先进国家水平媲美的战斗之鹰,这是中国制造。他以赤子之心,蕴持伟力,铸就祖国蓝天的龙魂。

## 特别奖



### 何东旭、陈及时、方招等勇救落水儿童的大学生集体

2009年10月24日,长江大学文理学院的40多名同学结伴出游,来到湖北荆州市宝塔河江段的江堤上野炊。下午2时左右,一些同学在长江边游玩时,突然发现两个小男孩在江中挣扎,同学们迅速冲了过去。

他们纵身一跃,划出了人生最壮丽的弧线,他们奋力一举,绽放出生命最高尚的光芒。他们用青春传承了见义勇为,用无畏谱写了一曲英雄的赞歌。陈及时、何东旭、方招3人因救人后体力不支消失在湍急的江水中,献出了年仅19岁的宝贵生命。

#### 感动中国推选委员会委员这样评价

**刘姝威:**他们用19岁的肩膀铸造生命之梯,他们的行动体现 了当代大学生的社会责任感。

杜玉波:他们纵身一跃,划出了人生最壮丽的弧线,他们奋力一举,绽现出生命最高尚的光芒。他们用青春传承了见义勇为,用无畏谦写了一曲英雄的特歌。

阎肃:挺胸踏浊浪,何惧生与死。至今江水上,清风满襟袖。